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2007年松江区初中毕业学业模拟考试

理 化 试 题
（满分150分，考试时间100分钟）
物理部分（90分）
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	


考生注意：物理部分第五大题分为两组，A组适合学习一期教材的考生，B组适合学习二期试验教材的考生。

	得分
	评卷人
	一、填空题：（共30分）
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1．如图1（甲）所示的电路中的一节新干电池电压为

________伏，两只灯泡是_______联（选填“串”

或“并”），用乙图中水流可类比甲电路中的

_________。（选填“电压”、“电流”或“电阻”）             图1

[image: image9.wmf]A

2．如图2所示，铁丝反复弯折后铁丝内能将_____________

（选填“增大”或“减小”），这是通过____________的方

法改变铁丝内能的。                                     图2

[image: image10.wmf]V

3．如图3(a)、(b)所示反映了力的作用效果，其

中图_______表示力可以使物体发生形变，

图_______表示力可以改变物体运动状态

（均选填“a”或“b”）。(b)图中运动员跳

起后下落过程中重力势能将___________。

（选填“增大”、“减小”或“不变”）              (a)      图3      (b)

4．上海轨道交通R－9线已于2007年3月16日全线贯通，R－9线东起桂林路站，西至松江新城站，全长约30千米，若一列车以120千米/时的速度匀速行驶，只需_______小时即可到达，在列车行驶过程中，若以车厢为参照物，则乘客是___________。（选填“运动”或“静止”）

5．体积为2×10-3米3的物体浸没于水中，上表面位于2米深处，则物体受到水的浮力大小为_____牛，方向__________，上表面受到水的压强为___________帕。

6．在5秒钟内通过一导体横截面的电量为3库，电流做功45焦，则导体两端电压为_________伏，导体电阻为__________欧。若将该导体与一只__________欧电阻并联后，总电阻为12.5欧。

7．某同学用20牛的水平力匀速推动一辆重200牛的自行车，在10秒钟内自行车沿水平方向前进3米，则该同学对自行车做功____________焦，功率为____________瓦。

8．在物理实验中，经常要做多次实验才能得到结果，例如：(1)“研究凸透镜成像”实验时要多次改变物距找像；(2)“测量物体长度”实验要多次测量物体长度；(3)“研究杠杆平衡条件”实验要多次改变钩码个数或移动钩码的位置；(4)“伏安法测电阻”时要多次移动滑动变阻器滑片，多次测量电压和电流。其中，属于从不同情况下得到普遍规律的多次实验是__________；属于提高测量精确度的多次实验是________（填序号）。
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9．如图4所示电路中电源电压不变。当电键S由闭合到
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断[image: image13.wmf]F

开时，电流表    示数将________，电压表    与

[image: image14.wmf]F

电流表    的比值将___________。（均选填“变大”、

“不变”或“变小”）                             图4

10．如图5所示，某小组同学研究当杠杆受到竖直方向两个力的作用下保持平衡时，这两个力的方向应具备怎样的条件。他们先调节杠杆水平平衡，再利用弹簧秤、钩码分别在杠杆支点的同侧或异侧施加作用力，并改变力的大小使杠杆平衡，发现有时无论怎样改变力的大小都无法使杠杆平衡，如图5中的(a)(b)和(c)(d)两种情况。
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                              图5

(1) 观察比较(a)、(b)两图，可得出的初步结论是

_________________________________________________________________；

(2) 观察比较(c)、(d)两图，可得出的初步结论是
_________________________________________________________________。
	得分
	评卷人
	二、作图题：（每题3分，共12分）

	
	
	


11．在图6中根据给出的入（折）射光


12．如图7所示小球重力为15牛，用力

线及透镜的类型，分别画出它们的

    的图示法画出地面对小球的支持力。

折（入）射光线。

[image: image16.wmf]电源
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               图6                                         图7

13．在图8中标出通电螺线管的N、S

14．如图9所示电路中，有一根导线尚未连接，

极，磁感线方向和电源的正负极。

请用笔线代替导线补上，要求：(1)电路完整；











(2)滑动变阻器滑片向右移动时接入电路的电











阻变大；(3)电流表示数不变。
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            图8                                      图9

	得分
	评卷人
	三、计算题：（共20分）

	
	
	


15．在标准大气压下，质量为2千克的沸水自然冷却到室温20℃。求：沸水放出的热量Q放。

[C水＝
[image: image1.wmf]3
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16．如图10所示为2006年世界杯期间，设在慕尼黑“IBC”大厅的大理石足球雕塑“团队之星”。其底座质量约为2200千克，其上部为大理石实心足球，体积约为3米3，若雕塑底座与地面的接触面积为2米2，大理石密度为
[image: image2.wmf]3
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千克/米3。求：

   (1) 该“足球”的质量；

   (2) 雕塑对地面的压力和压强。

[image: image20.wmf]+


            图10

17．如图11所示的电路中，R1为标有“50Ω，2A”字样的滑动变阻器，R2的阻值为20欧，当电键S闭合后，电流表    和    示数分别为0.6安和1.5安。求：
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  (1) 电压表示数；

  (2)  R1接入电路的电阻值；

  (3)  R2消耗的电功率；
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  (4) 移动滑片的过程中，电流表    的最小值。

                                             图11

	得分
	评卷人
	四、实验题：（共10分）
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18．“测定物质密度”的实验原理是_________________________________，其中物体体积实验室一般用___________________________来测量。

19．如图12所示是某同学做“研究平面镜成像特点”实验

装置，实验时用平玻璃板作为平面镜，其目的是便于确

定______________的位置，图中A、B两根蜡烛大小应

____________（选填“相同”或“不同”）的。                   图12
20．小明弯曲手中的锯片，感觉到所用拉力大小与弯曲程度有关，同时他猜想，拉力大小可能还与锯片的长度有关，于是他和同学合作进行了如图13所示实验，将长度不同的同种材料组成的两根锯片分别夹于厚书内，伸出的长度（简称长度）用L表示，锯片形变量（弯曲程度）用末端量
[image: image3.wmf]x
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表示，对锯片的拉力用F表示，其大小等于弹簧秤读数。实验数据分别如下表一、表二所示：
[image: image26.wmf]1
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  表一：

	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	长度L (厘米) 
	25
	25
	25
	25
	25
	25
	25

	形变量△x (厘米)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	拉力F (牛)
	0.06
	0.12
	0.18
	0.24
	0.30
	0.36
	0.42


  表二：                                                       

	实验序号
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	长度L (厘米)  
	15
	15
	15
	15
	15
	15
	[image: image27.wmf]S
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	形变量△x (厘米)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	拉力F (牛)
	0.09
	0.18
	0.27
	0.36
	0.45
	0.54
	0.63


(1) 分析表一、表二中1－7组数据或8－14组数据及相关条件，可归纳出的初步结论是________________________________________________________________________

 (2) 分析表一、表二中实验序号_____________数据及相关条件，可归纳出初步结论是：同

种材料组成的长度不同的锯片，当形变量大小相同时，所用拉力随长度的减小而增大。

 (3) 某同学对表一、表二中的数据进行了进一步综合分析，他计算出表一中拉力F与形变量
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的比值都为0.06；表二中拉力F与形变量
[image: image5.wmf]x
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的比值都为0.09。由此他归纳出如下结论：
(a) 同种材料组成的长度相同的锯片，拉力F与形变量
[image: image6.wmf]x
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的比值相同；

(b) 同种材料组成的长度不同的锯片，拉力F与形变量
[image: image7.wmf]x

D

的比值不同。

你认为该同学的(a)结论___________，(b)结论___________。（均选填“正确”或“错

误”或“合理但不完整”）

(4) 综合上述结论及相关条件，如果要定义一个描述同种材料构成的锯片发生形变的难、易

程度的物理量k，你认为k＝____________。

	得分
	评卷人
	五、本大题分为A、B两组，请在选定组的括号内打“√”。选A组的考生答B组不给分，选B组的考生答A组不给分，两组同时选择或同时不选，以A组为准。（共18分）

	
	
	


请在选定组的括号内打“√”：  A组（     ）   B组（     ）

A组：（第21~24题是单项选择题）
21．我们平时学习的教室中黑板长度大约为………………………………………
（    ）

(A) 2米



(B) 4米



(C) 7米



(D) 8米

22．小丽同学打乒乓球时不小心将球踩扁了，但没有破裂，对于球内气体，没有发生变化的物理量是………………………………………………………………………  （    ）

(A)质量



(B)密度



(C)体积



(D)压强

[image: image28.wmf]A

23．如图14所示电路中，电源电压保持不变，闭合电键S，电路正常工作，过了一段时间，灯L熄灭，两个电表中只有一个电表示数变大，

则下列判断中正确的是………………（     ）


(A)灯L可能断路，电流表示数变小

[image: image29.wmf]V


(B)灯L一定短路，电流表示数变大


(C)电阻R可能短路，电流表示数变大


(D)电阻R一定断路，电压表示数变大             
24．甲、乙两个完全相同的圆柱形容器放于水平桌面上，甲装水，乙装酒精（ρ水＞ρ洒精），

现将体积相同的实心铝、铁块分别浸没于甲、乙两容器中（液体均不溢出），此时量筒底部受到液体压强相同，若将两金属块取出，则下列比较容器底部受到液体压强正确的是……………………………………………………………………………
（    ）


(A) P甲＞P乙


(B)
P甲＜P乙
      (C) P甲＝P乙

(D)无法比较

25．如图15所示是体温计，它的最小刻度为_______℃，此时体温计的示数为______℃。

[image: image30.wmf]-


                            图15

26．某同学做“测定小灯泡功率”实验时，所用滑动变阻器上标有“50Ω，2A”字样，甲、乙两灯分别标有“3.8V”和“0.3A”字样，该同学连接电路正确，先将甲灯接入电路，但闭合电键后，无论怎样移动滑片P，灯始终不亮，电压表示数为12伏不变，然后该同学将甲灯取下，换上乙灯重新实验，乙灯发光，发现乙灯正常发光时滑片P恰好在

[image: image31.wmf]6
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中点处（即变阻器接入电路的电阻为25欧）。最后该同

学换一只与前面型号相同的甲灯接入电路，发现当甲灯

正常发光时电流表示数如图16所示，则电路中电源电

压为__________伏，乙灯的额定功率为___________瓦，

甲灯的额定电流为___________安，甲灯正常发光时比

乙灯正常发光时____________。（选填“亮”或“暗”）

[image: image32.wmf]3


B组：（第21~24题是单项选择题）
21．下列物品的长度，最接近15厘米的是…………………………………………
（    ）


(A)橡皮的宽度

(B)课桌的高度

(C)文具盒的厚度

(D)圆珠笔的长度

22．许多天体的运动特点和原子中电子运动特点相似，下列天体中不具备这种特点的是

……………………………………………………………………………………
（    ）


(A)太阳



(B)地球



(C)月球



(D)火星

[image: image33.wmf]A

23．某同学用打点计时器打出了甲、乙

两条纸带，如图17(a)所示。他画出

了相关s-t图线A和B，如图17(b)

所示，则下列判断中正确的是（    ）


(A)甲纸带对应的是A


(B)乙纸带对应的是A

[image: image34.wmf]0


(C)甲纸带对应的运动要快些


(D)甲纸带对应的运动时间要长些

24．两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有质量相同的水和酒精（ρ水＞ρ洒精），在两个圆柱形容器内再分别倒入相同体积的水和酒精后（水和酒精都不溢出），水和酒精对容器底部的压强大小关系是……………………………………………………… （    ）


(A) P水＞P酒精


(B) 
P水＜P酒精

(C) P水＝P酒精


(D)无法确定

[image: image35.wmf]4
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25．为探究液体内部压强是否与液体种类有关，两个大量筒中原分别装有____________种类液体。实验时，压强计的金属盒应该放置在两个量筒的液体内部___________深度处。（均选填“相同”或“不同”）

26．在“测量小灯泡电功率”实验中，小灯泡额

定电压为2.5V，滑动变阻器上标有“20Ω，

1A”字样，如图18（A）为该同学连接的电路。
(1) 图中电压表应是_____表。（选填“甲”或“乙”）

(2) 闭合电键，当小灯泡正常发光时，电流表示数如

图18（B）所示，则小灯泡额定电流为______安，

小灯泡的额定功率为________瓦。

(3) 另一同学连好电路闭合电键后，发现小灯泡先很亮后熄灭，

你认为他在连接电路时可能出现的问题是________________

_________________________________________________。

2007年松江区初三毕业学业模拟考
理化试卷答案与评分标准

物理部分

	题号
	答案及评分标准

	一、30分
	（第1~7题每格1分，第8~10题每格2分）

1、1.5；并；电流。      2、增大；作功。      3、b；a；减小。

4、0.25；静止。   5、19.6；竖直向上；19600。   6、15；25；25。

7、60；6。     8、（1）、（3）；（2）、（4）。     9、变小；不变。

10、（1）当杠杆受到竖直方向两个力的作用，若两个力位于该杠杆支点的两侧，则当这两个力方向相同时，改变力的大小，杠杆能平衡；

（2）当杠杆受到竖直方向两个力的作用，若两个力位于该杠杆支点的同侧，则当这两个力方向相反时，改变力的大小，杠杆能平衡。

	二、12分

（每题3分）
	11、线各1分；箭头方向总1分。

12、支持力大小1分；方向1分；作用点1分。

13、通电螺线管N、S极1分；磁感线方向1分；电源正负极1分。

14、滑动变阻器与小灯并联1分；滑动变阻器接线柱正确1分；电流表连接正确1分。

	三、

20分
	15、

（4分）
	Q放=cmΔt                                              (2分)

=4.2×103焦/（千克·℃）×2千克×（100℃－20℃）     (1分)
=6.72×105焦                                        (1分)

	
	16、

（7分）
	（1）m球=ρV                                             (1分)

=2.6×103千克/米3×3米3                                      (1分)

=7800千克                                       (1分)

（2）F=G=mg                                           (1分)

=(7800千克+2200千克)×9.8牛/千克

=98000牛                                         (1分)

P=F/S                                                                     (1分)

=98000牛/2米2
=49000帕                                         (1分)

	
	17、

（9分）
	（1）I2=I－I1= 1.5安－0.6安=0.9安                         (1分)

U2=I2R2                                                                  (1分)

=0.9安×20欧

=18伏                                           (1分)

（2）U1= U2=18伏

R1=U1/I1                                           (1分)

=18伏/0.6安

=30欧                                           (1分)

（3）I1最小=U1/R1最大                                       (1分)

=18伏/50欧

=0.36安                                          (1分)

（4）P2=U2I2                                             (1分)

=18伏×0.9安

=16.2瓦                                           (1分)

	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分

	四、

10分
	18~19

（4分）
	18、ρ=m/V；量筒。      19、像；相同。

说明：每格1分。

	
	20、

（6分）
	（1）同种材料组成的长度相同的锯片，拉力与形变量大小成正比。                                     （2分）

（2）1与8，2与9，3与10，4与11，5与12，6与13，7与14。                                      (1分)

（3）正确(1分)；合理但不完整(1分)。
（4）FL/Δx                                             （1分）

	五、

A组18分
	21~24

（12分）
	21、B。      22、A。      23、C。      24、B。

说明：每题3分。

	
	25~26

（6分）
	25、0.1；36.6。      26、12；1.35；0.26；暗。

说明：每格1分。

	五、

B组18分
	21~24

（12分）
	21、D。      22、A。      23、B。      24、A。

说明：每题3分。

	
	25~26

（6分）
	25、不同；相同。

26、（1）乙。（2）0.2；0.5；滑动变阻器滑片移在接入电路电阻最小端，使电路中电流过大，烧坏小灯泡。（说明：答案合理均可得分）

说明：每格1分。
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